
 
 
 
 
 

VERBALE DELLA SOTTOCOMMISSIONE CPDS DEL DIPARTIMENTO DI STUDI 
LETTERARI, LINGUISTICI E COMPARATI 

 

Il giorno 6 luglio 2020, alle ore 10.30, tramite la piattaforma Microsoft Teams, si è riunita la 
Sottocommissione della CPDS (Dipartimento di Studi Letterari, Linguistici e Comparati) per 
discutere i seguenti punti all’o.d.g.: 

1) Presentazione nuova Sottocommissione; 
2) Programmazione lavori della Sottocommissione; 
3) Segnalazioni da parte degli studenti; 
4) Varie ed eventuali. 
 
Sono presenti, per la componente docenti: Lucia di Pace, Rossella Pannain, Giuseppina Notaro, 
Vincenzo Bavaro, Jana Altmanova; per la rappresentanza degli studenti: Gianni De Biase, 
Domenico Pio Ianuale, Giulia Greco e Morena Vidone.  
Svolge la funzione di segretario verbalizzante la prof.ssa  Jana Altmanova. 
 
Punto 1) all’o.d.g. 
Prende la parola la prof. Lucia di Pace che, in seguito alle dimissioni del Prof. Balirano, è stata 
designata quale nuovo membro della Commissione paritetica di Ateneo e, contestualmente, 
Presidente della Sotto-commissione paritetica del Dipartimento di Studi letterari, linguistici e 
comparati. La prof.ssa di Pace dà il benvenuto alla prof.ssa Notaro e al prof. Bavaro che si sono 
aggiunti come nuovi membri della componente docenti e anche ai rappresentanti degli studenti che, 
con l’eccezione di Gianni De Biase, già presente lo scorso anno, sono tutti nuovi componenti. 
Ricorda che la sottocommissione, dovendo garantire il criterio della pariteticità, ha potuto essere 
operativa solo dopo l’individuazione dei rappresentanti della componente studentesca che ringrazia 
per la loro disponibilità. Sottolinea, tuttavia, come la componente studentesca non garantisca la 
piena rappresentatività dei CDS del Dipartimento: solo Gianni De Biase e Domenico Pio Ianuale 
sono rappresentanti, rispettivamente, dei corsi CP e MC, mentre Morena Vidone, rappresentante 
studenti del Dipartimento, è una studentessa di CP e Giulia Greco è una studentessa di MC. 
 
Punto 2) all’o.d.g. 
La prof. di Pace informa i nuovi membri sull’attività della Sottocommissione, precisando come il 
compito primario delle Sottocommissioni dipartimentali sia di supporto alla CPDS centrale per la 
stesura della Relazione Annuale ma, nel contempo, informa tutti i presenti del fatto che è in corso 
un ripensamento dei compiti e ruoli delle sottocommissioni che in futuro dovranno affiancare la 
Commissione centrale in diversi momenti.  Sottolinea l’importanza dell’attività di monitoraggio 



della didattica e la crucialità del lavoro di analisi delle fonti documentali relative ad ogni singolo 
CdS. A questo proposito intervengono anche la prof.ssa Pannain e la prof.ssa Altmanova, già 
presenti nello scorso anno, per illustrare ai nuovi membri il tipo di lavoro da svolgere.  
La prof. di Pace invita tutti i membri della Commissione a leggere con attenzione la Relazione dello 
scorso anno in quanto questa rappresenterà un punto di partenza per il lavoro futuro. Ai fini della 
programmazione del lavoro da svolgere, propone di assegnare a ciascun componente l’analisi di 
uno o più CdS, precisando che ci saranno, in ogni caso, momenti di collegialità e di supervisione 
generale. Si decide collegialmente la seguente distribuzione dei CDS a componenti docenti e 
studenti, con la precisazione che coloro che hanno ricevuto due CdS saranno coadiuvati dai docenti 
che ne hanno ricevuto uno: 
- Prof. Bavaro  - Gianni De Biase per i corsi CP e MCC 
- Prof. Notaro – Morena Vidone per i corsi EA e MEA 
- Prof. Altmanova – Domenico Ianuale per il corso MC 
- Prof. Pannain – Giulia Greco per il corso MTS 
- Prof. di Pace – Giulia Greco per il corso MCS e una generale supervisione dei diversi CdS. 
La prof.ssa di Pace sottolinea che, non essendoci rappresentanza degli studenti per ciascun CdS, gli 
studenti presenti in Sottocommissione dovranno svolgere un ruolo indispensabile per dare voce agli 
studenti dei CdS non rappresentati. La presenza di Morena Vidone, rappresentante degli studenti 
per il Dipartimento, diventa tanto più importante in questa prospettiva.  
 
3) 
La prof.ssa di Pace ritorna sui ruoli della Sottocommissione, specificando che se il lavoro 
fondamentale in questa fase sarà quello di verificare la qualità della didattica per l’anno 2018-2019, 
oggetto della Relazione 2020, contestualmente sarà opportuna un’attenta attività di monitoraggio 
della qualità della didattica di quest’anno anche in considerazione dei profondi cambiamenti 
derivanti dalla situazione emergenziale legata alla pandemia in corso. Chiede agli studenti un primo 
riscontro. Gianni De Biase riferisce che non ha raccolto indicazioni di forti criticità per ciò che 
concerne lo svolgimento degli esami della sessione estiva ma che si riserva di procedere ad una 
indagine in tal senso. Si decide che di questo aspetto si parlerà nella prossima riunione, da tenersi, 
presumibilmente, a fine settembre.  
 
4)  
Non ci sono varie ed eventuali. 
 
La seduta è sciolta alle ore 12. 
 
La Presidente 
F.to Lucia di Pace 
 
La Segretaria 
F.to Jana Altmanova  

 


